

烟台血库有些入不敷出

A型血和O型血尤其紧缺



斗山机械员工在无偿献血。(资料片)

●相关链接

无偿献血 有啥好处

献血光荣,这是我们都了解的常识,但由于某些种种原因,无偿献血曾被蒙上了一层阴影,大家对献血用血安全性产生了怀疑。

对此,烟台市中心血站的孙瑞玲科长解释道,血站是国家设立的正规采供血机构,有完善的质量管理体系。包括献血场所,每天都要进行严格的清洁消毒,而采血时使用的血袋都是正规厂家经过严格检验的一次性卫生物品,所捐之血均在无菌的一次性密闭管路中循环管理,与机器和外界都不接触,即使是使用后的管路都要全部销毁,不准再次利用。

不仅献血卫生讲究,而且献血还有好多好处,孙科长讲到,首先他是无私奉献、救死扶伤的崇高体现,造福他人的同时也能帮助自己,因为无偿献血会刺激人体造血功能更加旺盛,加速血细胞的生成,促进血液的新陈代谢;另外,孙科长说,无偿献血者及其直系亲属(父母、子女)、配偶将会获得免费用血,无偿献血能降低或延缓疾病的发生,使自己的平均寿命高于未献血者。还有,无偿献血者还将获得一次免费体检的机会,三年内享受献血量三倍、三年后享受等量用血,超过800毫升将无限量用血,直系亲属、配偶将享受等量用血。

为此,烟台市中心血站的工作人员呼吁大家积极参与到无偿献血的队伍中,其中,在三站市场东大门前以及开发区彩云城、牟平剧场、龙口市黄城一百商厦前,蓬莱和莱阳的献血屋等都开门迎宾,每个星期会有专门的采血车前去采血,所以有献血意愿的市民可以咨询具体献血时间,咨询电话:2105418。

采来的血总是不够用

尽管市民一直在积极踊跃地无偿献血,但是仍不能满足不断见长的用血需求,这是为什么呢?

“随着医疗保障工作的不断推进,住院病人不断增多,手术也随之增多,因此导致用血量升高。”市中心血站的孙科长这样对记者说。

除此之外,就是随着私家车的增多,车祸发生率上升,用血量

增多了,而这部分用血还是比较多的,孙科长说,中秋节前后,龙口发生了一起交通事故,一个人就用了将近90个人献的血。

用血不断提高,而采血却跟不上节奏。孙科长告诉记者,尽管我们的采血车每天在加班加点工作,可是每天采回来的血还是不够用,尤其加上前段时间连阴雨半个多月,导致中间空缺了很久。

无偿献血急需新模式

面对烟台日益增长的血库需求,市中心血站在力保医疗用血的前提下,积极探索采血献血新模式。

“自从去年年底一直到现在,血源就没有不紧张过。”孙科长表示,每到这个时候,我们血站员工就会上下总动员,以身作则,充当活血库,而今年中心已有107位员工参与献血。

另外,中心还全部启动三辆采血车,不停地在市区周边采

血,每天六点半出发,常常回来的时候就是晚上7,8点钟了。

据记者了解,中心血站除了自己内部启动应急预案之外,还通过短信的方式,积极鼓励新老志愿者踊跃献血。但尽管如此,仍填不上库存空白,为此,血站工作人员说,必须寻求新的献血模式,不断推陈出新才有可能缓解这种局面,否则下一步将会危及到医疗用血。

本报10月27日讯(记者 闫丽君 通讯员 王婧 孙瑞玲) 近日,全国各大城市相继出现血荒,烟台情况如何呢?27日,记者走访了市内两大医院以及市中心血站了解到,目前烟台市中心血站A型血库存仅有290单位,远远低于500单位的标准库存,而O型血也仅有441单位(一单位等于200毫升)。

“全市用血压力日益增大。”烟台市中心血站相关负责人向记者介绍,医疗用血量逐年递增。全市用血量2007年是16.44吨,2008年是17.27吨,2009年是18.5吨,2010年同比新增12%,全市每年需10万多人无偿献血才能满足医疗用血需求。

“就十月份来说,今年供血量是8477单位,而去年为7485单位,与同期相比整整增加了992单位。”市中心血站献血服务科的孙瑞玲科长面对不断增加的供血需求连声叹气。她表示,去年这个时候的采血量是7762单位,而今年有8560单位,虽然有所增加,但远远不够供血需求,所以无奈之下血站不得不在“十一”之前从济南血站急调A型血500单位,O型血200单位。

“尽管这样,血库仍然入不敷出。”孙科长表示,她说:“昨天采回来216单位血,却发出去473单位。而明天又赶上了大发血的日子,要是今天采不回来,可怎么办呀?”说着,孙科长脸上难掩焦急的神色。

据了解,目前烟台市中心血站血液库存总值为1690单位,其中常见的A型血仅有292.5单位,远远低于500单位的标准库存,更低于300单位的最低警戒线;O型血为441单位,也低于标准值,只有B型血的库存为717单位,属于正常范围。

血站库存告急,然而记者从毓璜顶医院和烟台山医院相关科室获得的信息却显示,医疗用血没有告急。“血站从未耽误过临床用血。”毓璜顶医院输血科的于淑红主任告诉记者,她介绍,医院平常库存每个血型的血球60单位,血浆5000-6000毫升,血小板各两袋,可以保证三天的用血量。

对此,市中心血站的孙科长表示,血站再紧张也不能紧张医院,除非是血荒真的来了,到那个时候,将不得不减少对医院的供血。

计生专职主任念好“五字经”

招远市泉山街道计生办对全街道计生专职主任进行要求,不断用知识武装自己,搞好服务;在工作中念好“德”“能”“勤”“廉”“绩”五字经,大大提高了计生专职主任工作能力,树立了为人民服务的观念。

“德”字经,办事处通过不断培训,引导村级计生主任牢固树立以人为本的思想观念,充分认识到“德”是做好人口计生工作的根本,不断深化对人口计生工作的认识,增进与育龄群众的感情,增进与育龄群众的感情,增进与育龄群众的感情,增进与育龄群众的感情,增进与育龄群众的感情。

“能”字经,村级计生主任在工作中具体做到三个“能”,即学习掌握政策,能坚持依法办事;学习工作方法,能提高办事效率;学习业务

知识,能保证工作质量。“勤”字经,村级计生主任坚持做到“四勤”即脑勤、嘴勤、手勤、腿勤,把育龄群众所需所求放在心上,抓在手上,充分体现党和政府对广大育龄群众的关怀。

“廉”字经,一身正气,不谋私利是人口计生工作者所应遵守的职业道德和工作作风原则,村级计生主任坚持依法办事,计划生育村务公开,自觉接受群众监督,是人口计生政策得到有效贯彻落

“绩”字经,村级计生主任树立正确的政绩观,坚持做到说实话、办实事、时时处处不忘自己的工作责任,在工作中坚持做到精益求精。

(梁绍丽 吕少红)

婚育新风进万家

近年来,招远市泉山街道办事处把婚育新风进万家活动纳入人口和计划生育综合改革的总体规划之中,制定了宣传计划,总体思路是以“婚育新风进万家”活动为主线,不断提高计划生育宣传教育服务水平,促进人们婚育观念的转变,一是广泛深入宣传了“一法五规”和《山东省人口与计划生育工作条例》;宣传“晚婚晚育,优生优育,生男生女都一样”等科学、文明、进步的婚育观念;采取了多种形式的宣传,共召开计生、科普知识宣讲会4场次;利用集市、街头开展宣传活动4次,累计发放宣传品385余份,受教育面达90%以上;二是加强阵地宣传,以人口学校为宣传阵

地,传授晚婚晚育、优生优育、男女平等、尊老爱幼等观念,刷新更新固定标语12幅;三是典型宣传,通过组织“少生快富户”代表,深入重点村,现身说法,用典型事例教育群众;四是综合宣传,在全街道集中开展了“四送四进”活动,即送文明观念,送生育政策,送科普知识,送致富技术进村入户。

截至现在,全街道每个农户至少有2种以上计划生育宣传品和生殖健康知识手册,通过宣传到户,任务到人,使群众的婚育观念发生了根本转变,全街道先后有12对夫妇主动放弃了二胎生育指标,有64对夫妇主动领取了《独生子女父母光荣证》。

(丁翠娜 李伟华)

计生协多措并举助推新农村建设

近年来,招远市泉山计生协充分发挥自身优势,针对广大计生户日益增长的需求,积极参与社会主义新农村建设,取得了良好的社会效果。

一是加大宣传,倡树文明新风尚,以“婚育新风进万家”活动为载体,广泛开展多形式的群众性计生宣传活动,积极引导关爱女孩、男女平等、晚婚晚育、优生优育等社会新风尚,引导人们牢固树立科学、文明、进步的婚育观念,营造了浓郁的生育文明环境,促进了生育文明、乡风文明。

二是落实政策,创造富裕生活,建立健全计生困难家庭社会救助机制,严格执行有关政策法规,积极兑现

计生家庭应该享受的奖励优惠政策,切实维护计生家庭的合法权益,真正使实行计划生育的家庭在政治上有地位、经济上得实惠、生活上有保障。

三是美化环境,构建整洁村容,抓住新农村建设契机,发动全体会员参与植树造林、修路、修桥、上自来水等工作,逐渐改善计生家庭的居住条件和生活环境,促进了村容村貌的整洁。

四是深化自治,营造和谐新局面,辖区19个村全部依法制定了《计划生育村民自治章程》和《计划生育村民公约》,规范了自治程序,保障了村民实行计划生育的知情权、参与权与监督权,实现了人口计生工作的民主管理。

(梁英胜 潘新臣)